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1. ÜMUMİ MƏLUMATLAR
· Məsumə Hüseyn qızı Məmmədova 07 avqust 1951-ci ildə Azərbaycan Respublikasının Naxçıvan şəhərində anadan olmuşdur.
· 1973-cü ildə S.M. Kirov adına Azərbay-can Dövlət Universitetinin mexanika-riyaziyyat fakültəsini bitirmişdir.
· 1973–1976-cı illərdə təyinatla Azərbaycan Elmlər Akademiyasının (AEA) Neft-Kimya Prosesləri İnstitutunda mühəndis, kiçik elmi işçi vəzifə-lərində işləmişdir. 
· 1976–1977-ci ildə M.Əzizbəyov adına Neft-Kimya İnstitutunda baş mühəndis vəzifəsində işləmişdir.
· 1977–1980-ci illərdə Ukrayna Elmlər Akademiyasının Kibernetika İnstitutunun məqsədli aspiranturasında təhsilini davam etdirmişdir.
· 1981–1987-ci illərdə AEA Nəsimi adına Dilçilik İnstitutunun “Tətbiqi dilçilik” sektorunda kiçik elmi işçi vəzifəsində işləmişdir.
· 1987-cı ildən AEA Avtomatlaşdırılmış İdarəetmə Sistemləri Şöbəsinə aparıcı mühəndis vəzifəsinə köçürülmüş, 1990-cı ildə qrup rəhbəri, 1993-cü ildən indiyə kimi AMEA İnformasiya Texnologiyaları İnstitutunda şöbə müdiri vəzifəsində (2001-2013-cü illərdə əvəzçilik üzrə) işləyir.
· 2001–2013-cü illərdə Əmək və Əhalinin Sosial Müdafiəsi Nazirliyinin (ƏƏSMN) nəzdində Əmək və Sosial Problemlər üzrə Elmi-Tədqiqat və Tədris Mərkəzinin direktoru vəzifəsində işləmişdir.
·    1984-cü ildə SSRİ EA Ümumittifaq Elmi-Texniki İnfor-masiya İnstitutunda namizədlik dissertasiyası müdafiə etmiş və texnika elmləri namizədi alimlik dərəcəsi almışdır.
· 1996-cı ildə baş elmi işçi elmi adı almışdır.
· 1999-cu ildə Bakı Dövlət Universitetində doktorluq dissertasiyası müdafiə etmiş  və texnika elmləri doktoru alimlik dərəcəsi almışdır.
· 2010-cu ildə professor elmi adı almışdır.
· Azərbaycan Respublikası Prezidentinin 03.11.2015 tarixli Sərəncamı ilə “Azərbaycan Respublikası Prezidentinin fəxri diplomu” ilə təltif olunmuşdur.
· Azərbaycan Respublikası Prezidentinin 14.12.2009 tarixli Sərəncamı ilə “Tərəqqi” medalı ilə təltif olunmuşdur.
· 2005-ci ildə AMEA-nın Fəxri Fərmanı ilə təltif edilmişdir.
· Ailəlidir: 1 qızı vardır.
· Əlaqə məlumatları: 

     xid.tel. 539-97-39;    mob.tel. (050) 366-50-87   

    masuma.huseyn@iit.ab.az, mmg51@mail.ru, www.ict.az 

    ünvan:  Az1141, Bakı şəh., B.Vahabzadə küç., 9, 

    AMEA İnformasiya Texnologiyaları İnstitutu
2. ELMİ-NƏZƏRİ FƏALİYYƏTİ
· 1977–1982-ci illərdə Ukrayna Elmlər Akademiyasının Kibernetika İnstitutunda yerinə yetirilmiş tədqidatların nəticəsi olaraq terminoloji lüğətlərin analizi əsasında minimal leksik tərkibli və məqbul axtarış nəticəsini təmin edən informasiya-axtarış tezaurusunun formalaşdırılması üçün yeni konseptual yanaşma, model və optimallaşma metodu, instrumental vasitələr işlənilmişdir.
· 1982–1987-ci illərdə AMEA Nəsimi adına Dilçilik İnstitutunda  Süni intellektin kompüter linqvistikası istiqaməti çərçivəsində:

· Azərbaycan dilinin terminoloji verilənlər bankının arxitekturası işlənmiş, istifadəçi və informasiya sistemləri üçün nəzərdə tutulmuş xüsusi təyinatlı izahli, terminoloji, avtomatik lüğətlərin, informasiya-axtarış tezauruslarının tərtibi, təhlili və korreksiyası modelləri və metodları təklif edilmişdir.
· Maşın tərcüməsi sistemində Azərbaycan dilli mətnlərin avtomatik emalı və redaktəsi üçün müxtəlif dil səviyyələrində (morfoloji, sintaktik, semantik) biliklər bazası, məntiqi çıxarış üsulları və ekspert sisteminin sintezi texnologiyası işlənmişdir.
· 1988-1999-cu illərdə AMEA İnformasiya Texnologiyaları İnstitutunda süni intellektin biliklərə əsaslanan sistemlər istiqamətində yerinə  yetirilən tədqiqatların nəticəsində “Qeyri-səlis relyasion strukturlu biliklərin emalı texnologiyasının əsasları və onun bəzi tətbiqləri” mövzusunda doktorluq dissertasiyası  müdafiə olunmuşdur. Doktorluq dissertasiya-sının elmi nəticələri kimi:
· Qeyri-səlis relyasion strukturlu biliklərin emalı texnologiyasının nəzəri, metodoloji və tətbiqi əsasları işlənmiş, paylanmış mühitdə biliklər bazasının təşkilinin arxitektur prinsipləri təklif edilmiş, fraqmentlər üzrə paylanmış qeyri-səlis relyasion strukturlu biliklər bazası əsasında qərarların qəbul edilməsi metodları işlənilmişdir.
· Lokal və paylanmış mühitdə adaptiv biliklər bazasının sintezi əsasında təşkilat-idarəetmə sistemlərində fərdi və kollektiv qərarların qəbul edilməsi metodları təklif edilmiş, elmi-təşkilati fəaliyyətdə qərarların qəbulunu dəstəkləyən AZEREKS ekspert sistemi işlənilmiş və bu sistemə müəlliflik şəhadətnaməsi alınmışdır.
· Qeyri-səlis relyasion strukturlu biliklər bazasının sintezi əsasında texnoloji proseslərin intellektual idarə olunması modeli işlənilmiş, idarəetmə qaydaların modifikasiyasına və onların sonrakı təshihinə imkan verən biliklər bazasının adaptasiyası metodları  təklif edilmişdir.
· Pilotaj texnikasının intellektual idarə edilməsi üçün uçuş informasiyasının emalı texnologiyası işlənilmış, dinamik biliklər bazasının sintezi prinsipləri təklif edilmiş, pilotaj fiqurlarının tanınması və uçuş tapşırığının icra keyfiyyətinin qiymətləndirilməsi üçün metod və alqoritmlər təklif edilmişdir.
· 2001-ci ildən başlayaraq intellektual metod və texnologiyaların çətin formalizə olunan multidissiplinar, o cümlədən sosioinformasiya  problemlərinin həllinə tətbiqi istiqamətində aparılmış araşdırmaların elmi nəticələri kimi:
· Əhalinin demoqrafik indikatorlarının proqnozu metodu təklif edilmiş və intellektual demoqrafik proqnoz sistemi işlənilmişdir.
· Müxtəlif sosial qruplar üzrə əhalinin gəlirlərinin qiymətləndirilməsi metodları təklif edilmiş, əmək bazarının çoxfaktorlu təhlili və perspektiv inkişaf meyllərinin proqnozu metodu işlənilmişdir.
· İnformasiya texnologiyaları seqmentində insan resurslarının  intellektual  idarə olunmasının  elmi-metodoloji əsasları işlənmiş, tələb və təklifi xarakterizə edən funksional komponentlər və indikatorlar sistemi müəyyənləşdirilmiş və intellektual idarəetmə sisteminin transaksiya modeli işlənilmişdir.

· İT-mütəxəssislər əmək bazarında tələb və təklif arasında müxtəlif idarəetmə səviyyələrində uyğunsuzluq dərəcəsinin qiymətləndirilməsi metodu işlənilmiş, disbalans dərəcəsinə görə İT-seqmentin qeyri-səlis vəziyyətlərinin təsnifatı aparılmış, müvafiq idarəedici ekspert qərarları generasiya olunmuş və biliklərinin produksiya modelləri əsasında biliklər bazası formalaşdırılmışdır.

· Elektron tibb mühitində əhalinin sağlamlığına təsir edən amillər qiymətləndirilmiş və ölkənin tibbi təhlükəsizliyinin proqnozu üzrə qərarların qəbulunun dəstəklənməsi metodu işlənilmişdir.
· M.Məmmədovanın rəhbərliyi altında 9 fəlsəfə doktoru hazırlanmışdır. Hazırda 1 nəfər fəlsəfə doktoru üzrə və 1 nəfər elmlər doktoru üzrə dissertasiyalarını yekunlaşdırmaq üzrədirlər, 3 dissertanta rəhbərlik edir.

3. ELMİ-PRAKTİKİ  VƏ İNNOVATİV FƏALİYYƏTİ
· “Elektron Azərbaycan” dövlət proqramları çərçivəsində əhalinin sosial müdafiəsi sferasına İKT-həllərin tətbiqi, sosial müdafiə sisteminin korporativ şəbəkə infrastrukturunun formalaşması, müxtəlif təyinatlı informasiya bazaları və informasiya sistemlərinin yaradılması proseslərində yaxından iştirak etmişdir.
· İKT-yönümlü ekspert komissiyalarının üzvü qismində Əmək və Əhalinin Sosial Müdafiəsi Nazirliyinin beynəlxalq təşkilatlarla əməkdaşlığı çərçivəsində həyata keçirdiyi sosial müdafiə sisteminin inkişafı üzrə bir sıra beynəlxalq layihələrin İKT komponentlərinin ekspertizası və monitorinqində  iştirak etmişdir.
· Nazirlik sistemində çalışan dövlət qulluqçularının və mütəxəssislərin korporativ ixtisasartırma kurslarında İKT üzrə bilik və bacarıqlarının inkişafında, müasir modul, multimediya texnologiyalarının təlim prosesinə tətbiqilə kursların müdavimlərinin biliklərinin test-yoxlama proqramı vasitəsi ilə qiymətləndirilməsinin həyata keçirilməsində fəal iştirak etmişdir.
· Azərbaycanda insan resurslarının inkişafına dair Avropa Təhsil Fondunun, Dünya Bankının, BMT-nin Əhali Fon-dunun və s. bir sıra qrant layihələrinin yerinə yetirilməsində iştirak etmiş, tədqiqat nəticələri Strateji sənəd, metodolo-giya, təklif və tövsiyə olaraq müvafiq qurumlara (AR Na-zirlər Kabineti, Təhsil Nazirliyi, İİN və s.) təqdim olunmuş, monoqrafiya və məqalələrdə  öz əksini tapmışdır.
· 2008-ci ildən başlayaraq əmək bazarının İT-seqmentində insan resurslarına tələbatın mütəmadi monitorinqinin həyata keçirilməsində, nəticələrin elmi-analitik təhlilində və İT-mütəxəssislərə tələb və təklifin tənzimlənməsi üzrə tövsiyələrin işlənilməsində yaxından iştirak etmişdir (AR İqtisadi İnkişaf Nazirliyinin “Əmək bazarının İT- mütəxəssisləri seqmentində tələb və təklifin tədqiqi və müvafiq təkliflərin hazırlanması” qrantı (2008-2009), İKT ili (2013) çərçivəsində yerinə yetirilmiş tədqiqatlar və s.).
· SOCAR üçün intellektual informasiya texnologiyalarının tətbiqi ilə insan resurslarının səmərəli idarə olunması mexanizmləri işlənilmişdir (ARDNŞ-nin SOCAREF2013 qrant layihəsi).
· Elektron tibbin formalaşmasının aktual istiqamətləri, elmi-nəzəri, tətbiqi və multidissiplinar problemləri araşdırılmış, bu sahədə mövcud dünya praktikası və Azərbaycandakı vəziyyət müqayisəli təhlil olunmuş, ölkəmizdə e-tibbin inkişafının elmi-innovativ dəstəklənməsi üzrə tövsiyələr işlənmişdir.
4. ELMİ-TƏŞKİLATİ VƏ EKSPERTİZA FƏALİYYƏTİ
· AMEA İnformasiya Texnologiyaları İnstitutunun süni intellekt və sosioinformasiya texnologiyaları problemləri istiqamətində fəaliyyət göstərən 15 saylı şöbəsinin müdiridir.
· AMEA İnformasiya Texnologiyaları İnstitutunun nəzdində fəaliyyət göstərən dissertasiya şurasının üzvü və müvafiq seminarın sədridir.
· Azərbaycan Respublikası Səhiyyə Nazirliyinin nəzdində fəaliyyət göstərən Elmi-Tibbi şuranın üzvüdür.
· “İnformasiya texnologiyaları problemləri” (AMEA İTİ),  “İnformasiya cəmiyyəti problemləri” (AMEA İTİ) və “EUREKA: Physics and Engineering” (Estoniya) jurnal-larının  redaksiya heyətinin üzvüdür.
· İnformasiya texnologiyaları sahəsində elmi məqalələrin rəyçisi, kitabların rəyçisi, elmi redaktoru və dissertasiya işlərinin opponenti olmuşdur.
· İnformasiya texnologiyalarının aktual problemlərinə həsr olunmuş bir sıra respublika və beynəlxalq elmi konfransların, seminarların və simpoziumların proqram və təşkilat komitələrinin üzvü, seksiyaların rəhbəri olmuşdur.
· 2003-cü ildən bəri Avropa Komissiyasının “Avropa qonşuluq siyasəti” və “Şərq tərəfdaşlığı” proqramları çərçivəsində ölkədə əmək bazarının dinamikasının təhlili, insan resurslarının intellektual idarə olunması, kadrlara olan perspektiv tələbatın proqnozlaşdırılması və onlara olan tələb və təklifin uyğunlaşdırılmasına yanaşmalar, metodologiyalar, vasitələr və institusional mexanizmlərin inkişafına yönəlmiş Avropa Təhsil Fondunun tədqiqat layihələrinin reallaşdırılmasında Azərbaycanı təmsil edən ekspert qrupunun üzvüdür.
5. ELMİ-PEDAQOJİ FƏALİYYƏTİ
· Türkiyənin Çanaqqala Onsəkkiz Mart Universitetində (1999–2001), Bakı Dövlət Universiteti (2005–2010), Azərbaycan Qərb və Azərbaycan Memarlıq və İnşaat Universitetlərində (2011–2013) süni intellektin müxtəlif istiqamətləri üzrə bir sıra fənləri tədris etmişdir.
6. ELMİ ƏSƏRLƏRİ  VƏ ONLARIN TƏSNİFATI

6.1. Elmi əsərlərin təsnifatı

· Elmi əsərlərin ümumi sayı: 271
· Elmi jurnallarda dərc olunmuş məqalələrin sayı:  123
· xaricdə dərc olunmuş jurnal məqalələri: 62
· respublikada dərc olunmuş jurnal məqalələri: 61
· Konfrans materialları: 133
· beynəlxalq səviyyəli konfrans materialları: 99 
· respublika səviyyəli konfrans materialları:  34
· Monografiyalar: 4; 
· Kollektiv monografiyalar: 4 
· Elmi icmallar və broşürlər: 3
· Lüğətlər və ensiklopediyalar: 3
· Müəlliflik şəhadətnaməsi: 1 

· Web of Science elmi bazasında  əsərlərin sayı: 15
· SCİ jurnallarında  çap olunan məqalələr: 3
· Scopus elmi bazasında  çap olunan məqalələr: 6
· Beynəlxalq elmi bazalarda (Thomson Reuters, Scopus, Springer, IEEE, EBSCO, Google Scholar, РИНЦ, TUBITAK və s.) indeksləşən jurnal və konfrans materiallarında çap olunan məqalələrin sayı: 124
· İstinadların sayı:  203
· h-indeksi:  7   
·  i10-indeksi: 4
· Son 5 ildə dərc olunmuş elmi əsərlərin ümumi  sayı: 65
· Son 5 ildə (2012–2017)  dərc olunmuş məqalələrin sayı: 37
· xaricdə dərc olunmuş jurnal məqalələri: 21
· respublikada dərc olunmuş jurnal məqalələri: 16
·  Son 5 ildə dərc olunmuş  konfrans materialları: 28
· beynəlxalq səviyyəli konfrans materialları: 16 
· respublika səviyyəli konfrans materialları: 12
· Beynəlxalq elmi bazalarda indeksləşən jurnal və konfrans materiallarında çap olunan məqalələrin sayı: 45
Elmi əsərlərin ölkələr üzrə paylanması

	Ölkələrin adı
	Jurnal məqalələri
	Konfrans materialları
	Kitablar
	İxtiralar və patentlər

	Azərbaycan
	63
	61
	14
	1

	Rusiya
	30
	17
	
	

	Ukrayna
	12
	13
	
	

	ABŞ
	5
	1
	
	

	Türkiyə
	4
	16
	
	

	Latviya
	4
	1
	
	

	Belarus
	1
	2
	
	

	Malta
	1
	
	
	

	Qazaxstan
	1
	
	
	

	Özbəkistan
	1
	2
	
	

	Hindistan
	1
	
	
	

	Estoniya
	
	3
	
	

	Çin
	
	3
	
	

	B.Britaniya
	
	2
	
	

	Polşa
	
	1
	
	

	Çexiya
	
	1
	
	

	Fransa
	
	1
	
	

	İtaliya
	
	1
	
	

	Almaniya
	
	1
	
	

	Sloveniya
	
	1
	
	

	Yunanıstan
	
	1
	
	

	Finlandiya
	
	1
	
	

	Avstriya
	
	1
	
	

	Moldova
	
	1
	
	

	Bolqariya
	
	1
	
	

	Qətər
	
	1
	
	


6.3. Elmi əsərləri (271)

6.3.1. Jurnal məqalələri (123)
6.3.1.1. Xaricdə dərc olunan jurnal məqalələri (62)

· Мамедова М.Г. Один подход к автоматизации проектиро-вания информационно-поискового тезауруса // Сб. тру-дов: Вопросы проектирования баз данных сложной логи-ческой структуры. ИК АН УССР, 1980,  с. 9–18. (Киев)
· Мамедова М.Г., Скороходько Э.Ф. Автоматизированная система анализа терминологической лексики // НТИ, сер. 2-Информационные процессы и  системы, 1981,  № 1,      с. 14–18. (Москва)
· Мамедова М.Г. Об одном подходе к оптимизации информационно-поискового тезауруса по объему // 
 Сб. тр.: Методы и опыт проектирования и построения автоматизированных систем. ИК АН УССР, 1981, с.10–17. (Киев)
· Мамедова М.Г., Скороходько Э.Ф. Автоматизированная система анализа терминологии // Структурная и математическая лингвистика.  Виша школа, 1981, вып.9, с.54–59. (Киев)
· Маmеdоva М.H., Skorokhodko E.F. Automated-System of Terminological Dictionary Analysis, Nauchno-tekhnicheskaya informasiya, seriya 2 – Informatsionnye protsessy i sistemy, 1981, pp.14–18. (Moscow)
· Мамедова М.Г. Терминологический словарь как основа автоматизированного отбора лексики в информационно-поисковый тезаурус // Итоги науки и техники, сер. Информатика, Т.11, 1984, с.25–36. (Москва)
· Мамедова М.Г., Скороходько Э.Ф. Метод оптимизации информационно-поискового тезауруса // НТИ, cер.2-Информационные процессы и  системы, 1985, c.12–17. (Москва)
· Маmеdоva М.H., Skorokhodko E.F. Methods for Data-Retrieval Thesaurus Optimization, Nauchno-tekhnicheskaya informasiya, seriya 2 – Informatsionnye protsessy i sistemy, 1985, pp.12–17. (Moscow)
· Мамедова М.Г., Скороходько Э.Ф. Лингвистические проблемы обработки текстов в автоматизированых информационно-поисковых системах // Вопросы информационной теории и практики, 1986, № 25, с. 17–39.  (Москва)
· Мамедова М.Г., Велиева К.А. Проблемы морфологи-ческого анализа словоформ в тюркских языках // Статистика речи и автоматический анализ текста. Вып. 43. 1987, с.121–127. (Санкт-Петербург)
· Мамедова М.Г. Структура связного текста азербайджанского языка. // Прикладная лингвистика, 1887, с. 83–91 (Москва)
· Мамедова М.Г. Автоматизированный анализ и коррекция терминологических словарей (на материале словаря лингвистических терминов азербайджанского языка) // Советская тюркология, 1988, № 2, с.102–114 (Баку)
· Мамедова М.Г. Автоматизированный отбор лексики в азербайджаноязычный информационно-поисковый тезау-рус по строительству // Статистика речи и автомати-ческий анализ текста. Вып. 45. 1988,  с.87–95. (Санкт-Петербург)
· Мамедова М.Г. О создании банка терминологических данных азербайджанского языка // Советская тюркология, 1990,  №2, с. 84–89 (Баку)
· Мамедова М.Г., Велиева К.А. Моделирование правил порождения азербайджанских словоформ // Сб.трудов: Статистическое и информационное изучение тюркских языков. 1990, с.73–82 (Алма-Ата)
· Мамедова М.Г., Пинес В.Я. База морфологических знаний в системе моделирования азербайджанских текстов // Cб.трудов: Инженерно-лингвистическое моделирование тюркских языков, 1991,  №2, s.61–67 (Ташкент)
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Принятие решений на основе распределенной базы знаний с реляционной структурой // В кн.: Методы и системы принятия решений. Системы обработки знаний в автоматизированном проектировании. Рижский техн. ун-т, 1992, с.74–80 (Рига)
· Аббасов A.М., Мамедова М.Г.,  Алиев Э.Р, Джабраилова З.Г. Архитектура и  принципы  реализации распределенных систем  принятия  решений, УСИМ,  1993,  №5,  с.71–78.  (Киев) 

· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Orujov G.H.Aliyev H.B.Synthesis of the methods of subjective knowledge representations in problems of fuzzy pattern recognition. Mechatronics 11,  2001, pp. 439–449. (SCI) (Turkey)
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Gasimov V.A. Fuzzy Relational Model for Knowledge Processing and Decision Making // International Journal of Mathematics, Game Theory and Algebra, Nova Science Publishers, Inc., New York, 2002, vol. 12, №5,  pp.379–408 (USA)
· Маmеdоva М.H. Application of Fuzzy Time Series to Population Forecasting // The Turkish Journal of Population Studies.   2002, vol. 24, pp.37–49. (Turkey)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Применение нечеткой логики в демографическом прогнозе. Информационные технологии, 2004,  №3,    стр.45–53 (Москва)
·  Маmеdоva М.H. Population Ageing Trends in Azerbaijan Republic / Journal of the International Institute on Ageing “BOLD”. - United Nations, 2004, vol.14, №2, pp.23–26 (Malta)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Горизонтально-распределенная система поддержки принятия решений // Искусственный интеллект. НАН Украины, №4, 2004, стр. 394–403. (Донецк) 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Нечеткий логический подход задаче оценки кадрового потенциала // Менеджмент в России и за рубежом. 2004, №5, с. 111–117. (Москва)
·  Мамедова М.Г., Рагимова З., Гасимов Г. Азербайджан: демографический контекст // «Человек и труд», №7, 2005,с.35–38. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Методика оценки семейных доходов в системе адресной социальной помощи // Информационные технологии моделирования и управления. 2005, N4(22), с.501–509.  (Воронеж)  
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Принятие решений в управлении трудноформализуемыми системами // Автоматика и вычислительная техника, 2005, №6,  33–39. (Рига)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Нечеткая логика в прогнозировании демографических аспектов рынка труда //  Искусственный интеллект,  НАН Украины, 2005, №3, с.450–460. (Донецк)
· Мамедова М.Г. Адресная социальная помощь как одна из стратегий сокращения бедности // Аудит, №1, 2006, стр.67–74. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Методика многова-риантного сценарного анализа для прогнозирования рынка труда // Информационные технологии,  2006, №11, с.55–61 (Москва) 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Планирование и прогнозирование рынка труда на основе методики многовариантного сценарного анализа // Искусственный интеллект, НАН Украины, Ин-т проблем ИИ, №4, 2006, с.433–442. (Донецк)
· Мамедова М.Г., Махмудов М.А. О некоторых проблемах влияния новых форм экономической деятельности на гендерные отношения в Азербайджане // Сб.тр. Инсти-тута гендерных проблем, Россия, 2006, с.73–87. (Москва)
· Маmеdоva М.H., Djabrailova Z.Q. Methods of Family Income estimation in the targeting social Assistance System // An International Journal "Applied and computational mathematics" (ISSN 1683-3511), 2007, vol.6, №1, pp. 80–87.  (SCI) (Аzerbaijan)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Методы и процедуры принятия решений, получения и анализа экспертных знаний в системе оценки кадрового потенциала НИУ // Вестник компьютерных и информационных технологий, 2007, №11, с. 42–47. (Москва)
· Мамедова М.Г., Фараджев А. Азербайджан: рынок труда и профессиональное образование // Человек и труд, 2008, №11, с.39–42. (Москва)
· Мамедова М.Г., Aгаев Т.А. Принятие решений по выбору наиболее востребованных на рынке труда профессиональных групп // Актуальные проблемы современной науки, №4(48), 2009, стр.48–56. (Москва)
· Мамедова М.Г. Азербайджан: интегрирование политики в сферах  образования и занятости – основа устойчивого экономического развития // Образование для устойчивого развития. с. 79–82. (Минск)  
· Мамедова М.Г., Гардашбеков С.А. Социально-демографический профиль бедности в системе адресной социальной помощи Азербайджана. Вопросы экономических наук, №3(36), 2009, с. 80–87. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Агаев Т. Подготовка в Азербайджане специалистов в области информационных технологий // Открытое образование, №1, 2010, с. 85–96. (Москва)
· Мамедова М.Г.,  Mамедзаде Ф.Р. Оценка потребности в ИТ-специальностях при нечеткой исходной информации // Искусственный интеллект.  2010, № 4, c. 522–527. (Донецк)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Mамедзаде Ф.Р.Нечеткие многокритериальные методы для поддержки принятия  решений по отбору ИТ-специалистов // Приложение к журналу «Информа-ционные технологии», 2011, №9, с.17–24. (Москва) 
· Мамедова М.Г., Ок Н.И. Современное состояние непрерывной профессиональной подготовки в Азербайджане // Рынок труда и занятость, №4(33), 2012, с.15–21. (Киев)
· М.H.Маmеdоva, Z.G.Jabrailova. Application of TOPSIS method in support of decisions made in staff management issues // Computer Technology and Application, vol.4, No.6, 2013, pp. 307–316.  (USA)
· Маmеdоva М.H., Jabrailova Z.G.,Mammadzada F.R. Fuzzy Decision-Making Support Methods for the Selection of IT- Professionals // International Journal of Engineering and Innovative Technology, vol.3 Issue 7, 2014, pp.169–175. (India)

· Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Объектно-ориентирован-ный подход к определению  релевантности информаци-онно-технологического образования  спросу на рынке ИТ-специалистов. Образование и наука, №5, 2014, стр.54–67. (Москва)
· Маmеdоva М.H., Jabrayilova Z. Q. Application of Fuzzy Optimization Method in Decision-making for Personnel Selection // Intelligent Control and Automation, 2014, no 5, pp. 190–204. (USA)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Метод оценки степени дисбаланса  спроса и предложения на основе нечеткой шкалы рассогласованности. Образовательные ресурсы и технологии, №4, 2014 (7), стр. 9–13. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Система поддержки принятия решений в управлении человеческими ресурсами. Образовательные ресурсы и технологии, №4, 2014 (7), стр.27–32. 

· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Интеллектуальное управление рынком труда ИТ-специалистов. Образовательные ресурсы и технологии, №4, 2014 (7), стр.36–40. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Управление рынком труда специалистов по информационным технологиям в условиях нечеткой исходной информации // Автоматика и  вычислительная техника, №2, 2015, стр.34–42. (Рига)
· Masuma Mammadova, Zarifa Jabrayilova, Faig Mammadzada. Managing the IT Labor Market in Conditions of Fuzzy Information // Automatic Control and Computer Sciences, 2015, vol. 49, no 2, pp.88-93. (SCİ) (Рига)
· Masuma Mammadova, Zarifa Jabrayilova, Faig Mammadzada. Fuzzy multicriterial methods for the selection of IT-professionals // International Journal of Intelligent Systems and Applications in Engineering (IJISAE), 2015, 3(2), pp.40–45. (Turkey)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Mетоды управления согласованием спроса и предложения на рынке труда специалистов по информационным технологиям  // Информационные технологии, №4,том 21, 2015, 286–295. (Москва)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Многокритериальная оптимизация задач управления человеческими ресурсами на базе модифицированного метода TOPSIS // Восточно-Европейский журнал передовых технологий, 2015, № 2/4 (74), c.48–61. (Украина)
· Mammadova M.H., Jabrayilova Z.G.Mammadzada F.R. Fuzzy approach  to estimate the demand and supply quantitative imbalance at the labor market of information technology specialists // International journal of Intelligent Systems and Applications in Engineering, 2015, vol.3, no.4, pp.140–143. (Turkey)
· Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Определение релевант-ности информационно-технологического образования спросу на рынке İT-специалистов // Инновационные проекты и программы в образовании, №3, 2015, стр.75–80. (Москва)
·  Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Разработка концептуальных основ интеллектуального управления спросом и предложением на рынке труда специалистов по информационным технологиям. Восточно-Европейский журнал передовых технологий, 2015, № 4/3 (76), c.53–67. (Украина)
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Методологический подход к многокритериальному принятию решений в задачах управления человеческими ресурсами. Инфор-мационные технологии, 2016, №6, c.467–480. (Москва)
· Маmmadоva М.H., Jabrayilova Z.G., Mammadzada F.R. Fuzzy Multi-scenario Approach to Decision-Making Support in Human Resource Management // Recent Developments and New Direction in Soft-Computing Foundations and Applications. Series: Studies in Fuzziness and Soft Computing. Springer International Publishing Switzerland, 2016, vol.342, pp.19–36. (USA)
· Маmmadоva М.H.,Jabrayilova Z.G., Mammadzada F.R. Fuzzy Multi-Criteria Method to Support Group Decision Making Support in Human Resource Management // Soft-Computing: New Direction in Foundations and Applications. Series: Studies in Fuzziness and Soft Computing. Springer International Publishing Switzerland, 2017, vol.343. (USA)
· Маmmadоva М.H., Jabrayilova Z.G., Mammadzada F.R. Fuzzy Management  of İmbalance Between Supply and Demand for IT spesialists // Soft-Computing: New Direction in Foundations and Applications. Series: Studies in Fuzziness and Soft Computing. Springer International Publishing Switzerland, 2017, vol.343. (USA)
· Маmmadоva М.H., Jabrayilova Z.G. Development of a multi-scenario approach to intelligent management of human resources in the field of medicine // Eastern-European Journal of Enterprise Technologies, 2017, №2, pp.4–13. (Ukraine)
6.3.1.2. Respublikada dərc olunan jurnal məqalələri (61)
· Мамедова М.Г., Алиев С.М., Алимарданов P.С., Агабеков Р.Б. Исследование реакции парофазного дегидрирования биодиетилди-фенилметана на окисных катализаторах // Азербайджанский Химический журнал,  Баку, Элм, 1975,  № 3, с. 47–52.
· Мамедова М.Г., Гасанов Р.А. Формирование и обработка запросов в ИПС по нефтепереработке и нефтехимии // Известия высших учебных заведений по нефти и газу, Баку, 1977, №4, с.28–33.
· Мамедова М.Г. Создание автоматизированной системы анализа терминологии на основе сетевой модели // Научно-техн. журнал Госплана Аз.ССР «За технический прогресс», Баку, 1980, вып. II, с.19–22.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Построение концептуальной модели системы организационного управления / Сб.трудов: Вопросы построения РАСУ-Азербайджан,  Баку, 1991, с.30–40.
· Мамедова М.Г. Выбор  множества эффективных решений на основе сетевого  моделирования / Сб.трудов:  Вопросы построения  РАСУ-Азербайджан, Баку, 1991, с.25–29 .
· Мамедова М.Г., Эминов М. Э.,  Ибрагимов  Т.И.  Джафарова З.А. Задача управления внешними объектами на основе баз знаний, В кн:  Электротехника, электрическая связь, Баку, 1994, c.14–19.
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г., Эминов М.Э.  Задача синтеза нечеткой системы управления сложными объектами // Известия АН Азербайджана,  серия физико-технических и математических наук, 1994, Т. XV,  №5-6, с. 19–22.
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г., Эминов М.Э. Методы организации знаний в системах управления сложными объектами с распределенной структурой // Известия АН Азербайджана,  сер. физ.-тех. И  мат. наук,  1995,  Т. XVI,
 № 1–2, с. 10–13.
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г., Эминов М.Э. Адаптируемая нечеткая система управления сложными объектами // Известия АН Азербайджана, сер.физ.-тех. и мат. наук,1995,  Т. XVI,  № 1–2, с. 14–18.
· Мамедова М.Г. Задача оптимального распределения фрагментов знаний в распределенных базах знаний // Известия АН Азербайджана, сер.-физ.-тех. и мат. наук, 1997, Т. XVII,  №1–3, с. 94–98.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Алиев Г.Б. Представление и обработка динамических знаний в задачах распознавания нечетких образов // Известия АН Азербайджана, сер.-физ.-тех. и мат. наук, 1999, Т. XIX,  №3–4, с.150–156.
· Мамедова М.Г. Поддержка принятия управленческих решений в социально-экономических системах // İqtisadiyyat və həyat, 2002,  №1–3, s.112–117.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Применение нечетких временных рядов для прогнозирования численности населения. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 1-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2002, s.41–63.
· Məmmədova M.H. Əhali sayının proqnozlaşdırılması probleminə bir yanaşma // İqtisadiyyat və həyat, 2002,  №7–9, s.123–126.
· Məmmədova M.H., Əmirov Z.M. Maşın tərcüməsi və onun inkişaf perspektivləri // AMEA-nın Xəbərləri. Fizika-texnika və riyaziyyat elmləri seriyası. Bakı, 2002, №2–3, s. 99–104.
· Məmmədova M.H., Vəliyeva K.A. Mahmudov M.Ə.Əmirov Z.M. Azərbaycanda maşın tərcüməsi // “Bilgi” dərgisi, 2002, №3, s.60–64.
· Məmmədova M.H. Əmək ehtiyatlarının idarə olunması və gender ölcülərinin inkişaf meylləri // Gender, mədəniyyət.  AMEA Fəlsəfə və siyasi-hüquqi tədqiqatlar institutu. Bakı, 2003, s.51–72.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Qeyri-səlis zaman sırası əsasında əhali sayının proqnozlaşdırılması metodikası // İqtisadiyyat və həyat, 2003,  №1–3, с.116–124.
· Məmmədova M.H. 1995-2002-ci illərdə sosial-iqtisadi siyasə-tin gender təhlilinin sosioloji aspektləri. Gender, mədəniyyət. AMEA Fəlsəfə və siyasi-hüquqi tədqiqatlar institutu. Bakı, 2003, s.88–92.
· Məmmədova M.H., Qasımov Q.N. Əmək münasibətlərini tənzimləyən qanunvericilik aktlarının gender təhlili. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2003, s.20–48.
· Məmmədova M.H., Rzayev N.T. Azərbaycan Respublikasında əhalinin qocalma meylləri. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2003, s.190–197.
· Мамедова М.Г., Махмудов М.А., Гасанзаде Б.И.  Гендер-ный анализ социально-экономического положения жен-щин в Азербайджанской Республике (по данным офи-циальной статистики). “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2003, s.366–375.
· Мамедова М.Г., Мамедова З.Ю. Возможности вычислительной техники в  формировании типов технологий перевода // “Tədqiqlər”, 2003,  №2, s.79–84.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Qeyri-səlis məntiq üsulları əsasında əməkdaşların fəaliyyətinin qiymətləndirilməsi. AMEA-nın Xəbərləri. Fizika-texnika və riyaziyyat elmləri seriyası. Bakı, 2003, XXIII Cild, №3, s.148–152.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Ünvanlı sosial yardım sistemində ailə gəlirlərinin qiymətləndirilməsi metodikası // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 3-cü buraxılış, ƏSP ETTM, 2005, s.9–19.
· Məmmədova M.H., Rəhimova Z.R.Azərbaycanda demoqrafik proseslərin mövcud vəziyyəti və gələcək inkişaf meylləri // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 3-cü buraxılış, ƏSP ETTM, 2005, s.66–75.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Ünvanlı sosial yardım sistemində ailə gəlirlərinin qiymətləndirilməsinə bir yanaşma // “İqtisadiyyat və audit” jurnalı, 2005, №9,  s.23–27.
· Məmmədova M.H. Azərbaycanda əmək ehtiyatlarının idarə olunması təkəmülündə gender ölçülərinin inkişaf meylləri // Sosial-iqtisadi  həyat  və   gender  münasibətləri,  2005, №1, 
с. 6–10.
· Məmmədova M.H. Əhalinin sayının proqnozlaşdırılmasının gender təhlili // Sosial-iqtisadi həyat və gender münasibətləri, 2005, №1, с. 12–16.
· Məmmədova M.H. Azərbaycanda informasiya texnologiyaları mütəxəssislərinin əmək bazarı // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 4-cü buraxılış, ƏSP ETTM, 2007, s.3–12
· Məmmədova M.H., Rəhimova Z.R. Azərbaycanda baş verən qocalma prosesinin xüsusiyyətləri // AMEA-nın Xəbərləri. İqtisadiyyat elmləri seriyası. 2008, №2, s.38–44.
· Мамедова М.Г. Влияние новых форм экономической деятельности на гендерные отношения в Азербайджане // AMEA-nın Xəbərləri. İqtisadiyyat elmləri seriyası. 2008,  №1, s.15–20.
· Məmmədova M.H. Sosial yardım sisteminin modernləşdiril-məsi: peşəkar kadr hazırlığı sahəsində yeni ehtiyaclar // “Azərbaycanda sosial müdafiə”, 2008, №1, s.30–33
· Məmmədova M.H., İmanov H.Sosial müdafiə sistemində pul transfertlırinin ünvanlılığı məsələləri // AMEA-nın Xəbərləri. İqtisadiyyat elmləri seriyası. 2008, №4, s.89–93
· Məmmədova M.H., Aslanov M.T. Sosial müdafiə sistemində müasir informasiya texnologiyalarından istifadə. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 5-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2009, s.95–106.
· Мамедова М.Г. Интегрирование политики в сферах образования и занятости–основа устойчивого экономи-ческого развития //  “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 5-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2009, s.74–81.
· Məmmədova M.H., Quliyeva N.Q. Azərbaycan Respublikasında əlil insanların sosial müdafiəsi və məşğulluq problemləri // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 5-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2009, s.3–12.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г.Прогнозирование рынка труда yа основе методики многовариантного сценарного анализа // İnformasiya Texnologiyaları Problemləri, Bakı, № 1, 2010, səh.55–66.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Təhsil sistemində  informasiya texnologiyaları ixtisasları üzrə mütəxəssislərin hazırlığı // İnformasiya Cəmiyyəti Problemləri, Bakı, № 1, 2010, səh. 23–31. 
· Məmmədova M.H., Aslanov M.T. Sosial müdafiə sistemində müasir informasiya texnologiyalarından istifadə. Elmi məcmuələr, Milli Aviasiya Akademiyası, Bakı, cild12, №12, 2010, səh.71–82. 
· Məmmədova M.H., Quliyeva N.Q. Azərbaycan əmək bazarının inkişafının müasir meylləri. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 1(6)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2010, s.3–13
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q., Nobari S.M. Personalın işə qəbulu məsələsinin çoxssenarili analiz əsasında həll metodikası // İnformasiya Texnologiyaları Problemləri, Bakı, № 2, 2010, səh.24–35 

· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Azərbaycanda informasiya texnolologiyaları mütəxəssislərinin peşəkarlığının artırılması problemləri // İnformasiya cəmiyyəti Problemləri, Baki, 2010, № 2, s.73–79
· Məmmədova M.H., Quliyeva N.Q. Azərbaycanda miqrasıyanın müasir meylləri, səbəbləri və sosial-iqtisadi təsirləri. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 1(7)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2011, s.4–12.
· Мамедова М.Г., Шукюров Р.А. Современные тенденции в динамике безработицы в Азербайджане // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2(8)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2011, s.5–10.
· Məmmədova M.H. Azərbaycanda sosial yönümlü bazar iqtisadiyyatı yolunda həyata keçirilən islahatlar və uğurlar // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 1(9)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2012, s.4–11.
· Мамедова М.Г. Непрерывная профессиональная подго-товка в Азербайджане // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2(10)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2012,  с.6–19.
· Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Качественный анализ  ИТ-образования  в Азербайджане с позиций спроса и предложения // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 3(11)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2012, s.6–16.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Нечеткая многокритериальная модель поддержки принятия решений в задачах управления персоналом // İnformasiya Texnologiyaları Problemləri, Bakı, № 2(6),  2012, səh.37–46.
· Məmmədova M.H., Quliyeva N.Q. Heydər Əliyevin sosial müdafiə siyasəti və onun uğurlu nəticələri. “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 1(12)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2013, s.6–16.
· Мамедова М.Г. Отраслевые советы: европейский опыт и ситуация в Азербайджане // “Əmək və sosial problemlər” elmi əsərlər toplusu, 2(12)-ci buraxılış, ƏSP ETTM, 2013, s.6–16.
· Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Концептуальные подходы к интеллектуальному управлению рынком труда ИТ-специалистов // Проблемы информационных технологий, Баку, № 2(8),  2013, с.43-54.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Təşkilatda insan resurlarının idarə olunması qərarlarının dəstəklənməsində çoxkriteriyalı optimallaşdırma metodunun tətbiqi.İnformasiya texnologiyaları problemləri, 2014, №1, s. 92–103.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Ситуационное управление рынком труда специалистов по информационным технологиям. İnformasiya texnologiyaları problemləri, 2014, №1, s.9–17. 
· Masuma Mammadova, Zarifa Jabrayilova, Faig Mammadzada. Fuzzy estimating method for quantitative imbalance of demand and supply of information technology specialists // İnformasiya texnologiyaları Problemləri, Bakı, 2015, №1, s.17–24.
· Мамедова М.Г. Информационная безопасность персональных медицинских данных в электронной среде. İnformasiya texnologiyaları problemləri 2015, № 2, 16–30.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q.İnsan resurslarının idarə olunması məsələlərin həllində  böyük verilənlərin istifadəsi imkanları və problemləri // İnformasiya texnologiyaları problemləri, 2016, № 1, 39–48. 
· Мамедова М.Г. Big Data в электронной медицине: возможности, вызовы и перспективы. İnformasiya texnologiyaları problemləri, 2016, №2, s. 9–29.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Cпрос и предложение в ИТ-сегменте рынка труда Азербайджана // İnformasiya texnologiyaları problemləri, 2016, №2, s.107–122.
· Məmmədova M.H., Z.Cəbrayılova. Tibbi kadrlara tələb və təklifin  uyğunlaşdırılmasının qeyri-səlis situasiyaların analizi əsasında modelləşdirilməsi // İnformasiya texnologiyaları problemləri 2017, №1, s.26–35.
· Məmmədova M.H., Z.Cəbrayılova. Tibbi ekspert sistemlərin yaradılması problemləri və inkişaf istiqamətləri // İnformasiya texnologiyaları problemləri 2017, №1, s.81–91.
6.3.2. Konfrans materialları (133)

6.3.2.1. Beynəlxalq səviyyəli konfrans materialları (99)
· Мамедова М.Г. Автоматизированная система оценки и   коррекции терминологического словаря // Тезисы докладов научной конференции «Научно-технический прогресс и проблемы терминологии».  Львов,  май 1980, с. 123–125.
· Мамедова М.Г. Автоматизированное построение ИПТ: некоторые аспекты терминологической работы // Материалы семинара ”Статистическая оптимизация преподавания языков и инженерная лингвистика”.  Чимкент, 1980, с. 87–88.
· Маmеdоva М.H., Skorokhodko E.F. Computerized network analysis of lexical systems. Symposium: Computional Linguistics and related topics // Computional Linguistics and related topics. Tallinn, 1980, pp. 72–73.
· Мамедова М.Г. Teзаурус как средство общения пользователя и ИПС // Тезисы докладов Всесоюзной кон-ференции «Семиотические модели коммуникации, пред-ставления знаний и вывода рекомендаций в экспертных системах. Махачкала,  ДГУ,  4-6 июня, 1984, с. 72-73.
· Маmеdоva М.H.Application of a computer for the analysis and correction of terminological dictionaries // Symposium on Automatic compilation of dictionaries”. Tallinn, 1985, pp.33–35.
· Мамедова М.Г., Велиева К.А. Махмудов М.А. Пинес В.Я. Рахманов Д.А. Принципы построения систем лексико-грамматического машинного перевода с тюркских языков // Тезисы докладов Международной конференции «Теория и практика научно-технического перевода». Москва,  ВЦП, 1985, с.133–134.
· Маmеdоva М.H. Syntax, semantics and pragmatics in the automatic analysis of text // Proceedings of the  9th Congress, UK, London, 1988, pp. 125–127.
· Маmеdоva М.H. Some problems of the automatic morphological analysis of word forms of azerbaijanian text // Proceedings of the 11th International Conference on Computational Linguistics, Riga, 1989, pp. 237–242.
· Мамедова М.Г. Подготовка и ведение информационно-поисковых тезаурусов на основе сетевого моделирования лексико-семантических систем // Тезисы докладов IV Всесоюзного совещания «Методы и программа решения оптимизационных задач на графах и сетях»,17-19 октября 1989,  Новосибирск, 1989,  с.126–128.
· Мамедова М.Г., Пинес В.Я. Информационно-поисковый тезаурус по строительству: архитектура и принципы его построения // Труды Международного семинара по компьютерной лингвистике и ее приложениям. Казань, 1990,  с.21–29.
· Маmеdоva М.H. The present state of Machine Translation prosess in Azerbaijan // Proceedings of the LP’90  Conference on Languages Typology, Prague, August 22-24, 1990, pp. 314–321.
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H. Simulation for expert system with knowledge  of distributed structure // Proc. of the 11th IFAC World Congress on Automatic Control in the Service of Mankind, Tallinn, Estonia, USSR, August 13-17, 1990, vol.7, pp. 204–209. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. К определению концептуальной модели системы организационного управления // Материалы Всесоюзной научно-практической конференции, Кишинев, 26-27 сентября 1991 г. Кишинев, 1991, с.130–134.
· Мамедова М.Г., Аббасов А.М. Мирзалиев М.Н.  Джабраилова З.Г. Мамедбекова Н.Т. Экспертная система Азерэкс // Тезисы докладов Всесоюзной научно-практической конференции «Гибридные интеллектуаль-ные системы», 19-25 мая 1991г. Ростов-на-Дону, 1991, с.71–73.
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Система поддержки принятия управленческих решений с распределенной структурой АЗЕРЭКС // Тезисы докладов Всесоюзной научной конференции «Интеллектуализация систем управления», Баку, 18-20 июня  1991,  с.73–74.
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Aliev E.R. Decision-Making Based on Distributed Knowlege Base with  Relational   Structure // Proc. of the IFAC /IFORS/ IIASA/ TIMS Workshop on  Support  systems for decision and negotiation processes. Warsaw, Poland, 1992, June 24-26, vol.1, pp.5–10. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Aliev E.R. Jabrailova Z.G. Management decision  support  systems  on distributed structure / Proc. of  IFAC  Symposium  on Large  Sсale  Systems,  Bujing, China, 1992, pp.621–623.
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E. Application of knowledge  base  technology  to the  problem of control  over external  objects // Proc. of the  TUBITAK-MODISA  Workshop on Mechatronic Design and Production, Ankara, Turkey, 1993, pp.143–148. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E. Synthesis  of fuzzy  system for  automatic control over complex objects // Proc. of the 6th  Machine  Design and  Production Conference,  Ankara,  Turkey, 1994, pp.161–168. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H. Distributed decision  support  systems  for management of complex objects // Proc.of the 5th IFAC Symposium  on Large  Sсale  Systems,  Milan, İtaly, 1994, pp.412–419. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E., Jabrayilova Z.G. Adaptiv system of automatic control over qualitatively described objects // Proc. of the 7th IFAC/IFORS/IMACS Symposium on Large Scale Systems: Theory and Applications, London,  UK,1995, pp.87–92. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E., Sinan Neftchi, Adnan Yazici, Ali H. Dogru. Two layer fuzzy system of control over complex technological processes // Proc. of the 2nd International Mechatronic Design and Modeling Workshop, Ankara, Turkey, 1995, pp.107–117. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E., Aliev E.R. Organization of  knowledge in systems of Control Over Complex Objects of distributed Structure // Proceedings of the Second International Conference on Application of Fuzzy Systems and Soft Computing, Siegen, Germany, 1996,  pp.475–483. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Eminov M.E., Sinan Neftchi, Adnan Yazici, Ali H. Knowledge Organization methods in Complex distributed control systems // Proceedings of the 7th International Machine  Design and Production Conference,  Ankara, Turkey, 1996, pp.847–854. 
· Мамедова М.Г. Архитектура и принципы реализации экспертной системы, обучающей технике пилотирования // Proceedings of the Ist International Conference on Problems of Mathematical Economics, Nonsmooth Analysis and Informatics, Baku, 1997, pp. 142–148.
· Маmеdоva М.H. To the question of synthesis of the expert system intended to training in pilotage technique // Proceedings of the 3rd International Mechatronics Design and Modeling Workshop, Ankara, Turkey, 1997, pp.81–86.
· Маmеdоva М.H. Knowledge based systems for pilotage technique quality assessment // Proceedings оf the 6th IFAC Symposium on Automated Systems Based on Human Skill, Kranjska qora, Slovenia, 1997, pp.51–54. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., A Fuzzy multicriterial decision making   methods // Proceedings of the 8th IFAC/IFORS/IMACS/IFIP Symposium on  Large Scale Systems: Theory and Applications, Partas, Greece, 1998, pp.762–765.
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Orujov G.H., Aliev H.B. Synthesis of the methods of subjective knowledge representations in problems of fuzzy pattern recognition // Proceedings of the 4th International Mechatronic Design and Modelling Workshop, Ankara, Turkey, 1999, pp. 37–46.  
· Маmеdоva М.H., Salahlı M.A., Aliyev H.B. Bulanık Simgelerin Tanınması Problemi ve Dinamik Bilgilerin İşlenmesi // 9-cu Uluslararası Makina Tasarım ve İmalat Konqresi UMTIK-2000, METU, Ankara, Turkey, с. 403–408. 
· Маmеdоva М.H. Uçuş yonetim tekniğinin benimsenmesi problemine bir yaklaşım // XXII. Ulusal Yöneylem Araştırması ve Endüstri Mühendisliği Konqresi Аnkara, 2001, s.342–347.
· Маmеdоva М.H. Uçuş yonetim tekniğinin nitel analizi ve değerlendirilmesi // Mühendislikte Modern Yöntemler Sempozyumu, İstambul, 2001, s. 256–263.
· Маmеdоva М.H. Application of multicriteria decision making  to the complex objectives // Proceedings of Third Scandinavian Research Symposium on Information Modelling and Data Base Management, Tampere, Finland, 2001, ser.B, vol.2, 245–256.
· Маmеdоva М.H. Decision support system for pilotage technique quality assessment // Proceedings of the 9th IFAC Symposium on Large  Sсale  Systems,  Paris, France, 2001, pp.472–479. 
· Мамедова М.Г. Информационная техносфера и углубление глобализации в условиях социально-экономических трансформаций // Материалы Междуна-родной научно-практической конференции «Влияние глобализации на формирование национальных рынков труда и проблемы занятости», Баку, 2001, с.17–23. 
· Məmmədova M.H., Əliyev Ə.Q. “Məşğulluq problemləri və milli əmək bazarının formalaşmasına qloballaşma proseslərinin təsiri” mövzusunda Beynəlxalq elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2001, s.178–181.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Образное диагностирование силовых установок летательного аппарата // Тезисы докладов научной конференции «Математическое моделирование и вычислительный эксперимент», Ташкент, 2002, с.153–154.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Метод принятия решений в горизонтально-распределенных системах  на основе иерархической оценки неравнозначных критериев // Материалы Международной научно-технической конференции «Информационные системы и технологии», Новосибирск, 2003, с.148. 
· Маmеdоva М.H., Cabrayılova Z.G. Görevlilerin  çalışma kalitesinin değerlendirmesinde bulanık mantık yaklaşımı // Proceedings of the XII International Turkish Symposium on Artificial İntelligent and Neural Networks, 2003, Cilt T-1, s.20–27. 
· Мамедова М.Г. Принципы построения базы морфоло-гических знаний в системе моделирования азербайд-жанских текстов // Материалы конференции «Теория и техника передачи, приема  и обработки информации», Харьков, 2003, с.465-467.
· Маmеdоva М.H., Cabrayılova Z.G. Bulanık mantığın nüfus toplamının tahmininde uygulanması // Proc. of the XII International Turkish Symposium on Artificial İntelligent and Neural Networks, 2003, Cilt T-1, s.10–19
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Метод принятия решений в горизонтально-распределенных системах // IV Международный семинар «Информационные сети, системы и технологии», Москва, Международная Академия информатизации, 17-19 сентября 2003 г., стр.92–94. 
· Мамедова М.Г. База лингвистических знаний в системе англо-азербайджанского машинного перевода // Материалы III Межд. научно-технической конференции «Информационные технологии и системы: новые информационные технологии в науке, образовании», (НИТНОЭ). Россия, Владикавказ, 22-25 октября 2003, стр.189–193. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г.Об одном  подходе к прогнозированию численности населения // 9-ая Международная научная конференция «Теория и техника передачи, приема и обработки информации», Украина, ХНУРЭ, 7–10 октября 2003, Туапсе, c.467–468. 
· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Application of fuzzy time series to population forecasting // Proc. of the 8th International Symposium on ICT and planning and  impacts of ICT on Physical Space, Vienna, Austria,  2003, pp.545–552 .
· Маmеdоva М.H., Cabrailova Z.Q. Fuzzy Logic in the system of staff monitoring of Personnel // International Conference on Intelligent Knowledge Systems 16th August -  20nd August 2004, Assos, Troy, Turkey, Volume 2, pp.96–103. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Принятие решений  на основе фрагментарно-распределенных баз знаний с учетом иерархического структурирования неравнознач-ных критериев // Искусственный Интеллект. Интеллек-туальные и многопроцессорные системы”. Пятая Международная научно-техническая конференция. Каци-вели, Крым, Украина, 20–25 сентября  2004, стр.95–99.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Алиев Г.Б. Нечеткая логика в системе кадрового мониторинга персонала // Сб.трудов Международной научно-технической конференции «Современные проблемы социально-экономического развития и информационных технологий», Баку, 2004, с.105–112. 
· Мамедова М.Г., Гасымов Г.Н. Гендерная экспертиза законодательства, регулирующего трудовые отношения // Сб.трудов Международной научно-технической конференции «Современные проблемы социально-экономического развития и информационных технологий», Баку, 2004, с.139–148.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Принятие решений в вертикально-распределенных системах с учетом иерархи-ческого структурирования  неравнозначных критериев // Материалы 5-ой Всероссийской школы-семинара «Прикладные проблемы управления макросистемами», Апатиты, 2004, с.30–32.
· Маmеdоva М.H.,  Aslanov M.T. Information Technologies in Social Protection System of Azerbaijan // Proceeding of the Forth International Conference on Internet, Education, Science, Azerbaijan-Ukraine-Bulgaria, 2004, vol.1, pp.322–325.
· Алгулиев Р.М., Мамедова М.Г., Оруджов Г.Г. Разработка  интеллектуальных систем поддержки  принятия  решений для  повышения безопасности полетов // Международная научно-техническая конференция "Информационные и электронные технологии в дистанционном зондировании", 20-23 декабря, Баку, 2004, с. 119–121.
· Маmеdоva М.H., Cabrailova Z.Q. Decision-making In Fragmentary-Distributed Systems // International Conference on Informatics. 2004, September 01-04, Cheshme, Izmir, Turkey,  pp.51–53. 
· Маmеdоva М.H. Modern peculiarities of conjugal-family     state of Azerbaijan population // International Doha Conference, Katar, 23-25 Juny, 2005, pp.184–186.
· Мамедова М.Г., Рагимова З.Р. Современные особенности брачно-семейного состояния населения Азербайджана // Материалы Международной конференции «Политика народонаселения: настоящее и будущее», Москва, 2005, книга 2, с.54–60.
· Мамедова М.Г., Рагимова З.Р. Изменения в возрастной структуре населения Азербайджана и их некоторые социально-экономические последствия // Материалы Международной конференции «Политика народона-селения: настоящее и будущее», Москва, 2005, книга 2, с.242–250. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Нечеткая логика в прогнозировании демографических аспектов рынка труда // Материалы Международной научно-технической конференции «Интеллектуальные и многопроцессорные системы-2005», Дивноморское, Россия, 2005, с.368–371. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Об одной методике оценки семейных доходов // Тезисы докладов 7-ой Международной научно-технической конференции «Системный анализ и информационные  технологии. 28 июня – 1 июля 2005, Киев, с.138.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Планирование и прогнозирование рынка труда на основе методики многовариантного сценарного анализа // Материалы Международной научно-технической конференции «Искусственный интеллект. Интеллектуальные и многопроцессорные системы. Крым. Украина, 25–30 сентября  2006, с.146–149. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Применение нечеткой логики в системе оценки кадрового потенциала // Мате-риалы IХ Международной научно-технической конфе-ренции «Интеллектуальные системы и компьютерные науки», МГУ, 23-27 октября 2006,  М., том 2,  с.195–197. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Нечеткая оценка кадрового потенциала НИУ // Материалы IХ Международной конференции «Интеллектуальные системы и компьютерные науки» МГУ, 23–27 октября 2006, с.231–235. 
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q., Qənbərov E.İ. İntellektual texnologiya çərcivəsində əmək bazarının planlaşdırılması və proqnozlaşdırılması //“PCI-2006. Kibernetika və informatika problemləri” mövzusunda Beynəlxalq elmi-praktiki konfransın materialları. Bakı, 24–26 oktyabr 2006, Cild III, s. 127–130.
· Маmеdоva М.H., Djabrailova Z.Q. Methods of the Estimation of Labor Market Efficiency of the Basis of Fuzzy Criteria // İqtisadiyyatda Soft Kompyuting texnologiyaları üzrə beynəlxalq konfrans. ICSCTE-2007, Bakı, 19–21 noyabr 2007, s. 221–225.
· Məmmədova M.H. Azərbaycanda İT mütəxəssislərinin əmək bazarı: cari vəziyyət, problemlər və inkişaf meylləri // “Elm və təhsildə informasiya-kommunikasiya texnologiyalarının tətbiqi” II Beynəlxalq konfransın materialları. Bakı, 01–03 noyabr 2007, s.735–742.
· Мамедова М.Г. Методы принятия решений в системе оценки семейных доходов // Материалы  Международной научно-технической конференции «Искусственный интеллект. Интеллектуальные и многопроцессорные системы. Крым. Украина, 21–26 сентября  2007, с.121–124.
· Мамедова М.Г., Мамедова З.Ю. Принципы разработки автоматического словаря в системе машинного перевода // Материалы  Международной научно-технической кон-ференции «Искусственный интеллект. Интеллектуальные и многопроцессорные системы. Крым. Украина, 21–26 сентября  2007, с.189–192.
· Мамедова М.Г., Кулиева Н.Г., Рагимова З.Р. Современ-ная миграционная ситуация в Азербайджане // Матери-алы  Международной конференции «Миграция и разви-тие», 13–15 сентября 2007, Москва, том 3,  с.388–392. 
· Маmеdоva М.H., Jabrailova Z.G.Investigation of supply of formal education system to labour market in the direction of preparing IT specialists in Azerbaijan // Proceedings of the 2nd International Conference "Problems of Cybernetics and Informatics", Baku, September 10-12, 2008, vol.III,  pp.121–125. 
· Мамедова М.Г., Aгаев Т.А. Cовременные проблемы национального рынка ИT-специалистов в Азербайджане // Elm, təhsil, informasiya (ETİ-50) II Beynəlxalq elmi-praktik konfransın materialları. Bakı 2008, 28-30-oktyabr, s.325–329.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Об одном методе принятия решений в многокритериальных задачах с использованием коэффициентов важности критериев // Материалы Международной научно-технической конференции “Искусственный интеллект“, Крым, Украина, 22–27 сентября 2008 г., с.234–237. 
· Маmеdоva М.H., Djabrailova Z.G.Methods of calculating the IT specialists number  in Azerbaijan // Proceedings of the 3th International Conference on Application of Information and Communication Technologies, Baku, October 14–16, 2009, pp.131–136.
· Məmmədova M.H., Məhəmmədtaherhani S.Ə. Gizli şəkərli diabetin diaqnostikasına intellektual texnologiyaların tətbiqi // Ölkə iqtisadiyyatının inkişafında elmi innovasiyanın rolu – III beynəlxalq elmi-praktiki konfransın materialları. Bakı, 23 oktyabr  2009, s.19–20.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. İnformasiya texnologiyaları mütəxəssislərinin peşəkarlıq səviyyəsinin artırılması meylləri // Ölkə iqtisadiyyatının inkişafında elmi innovasiyanın rolu – III beynəlxalq elmi-praktiki konfransın materialları. Bakı, 23 oktyabr 2009, s.149–153.
· Мамедова М.Г. Азербайджан: интегрирование политики в сферах  образования и занятости – основа устойчивого экономического развития // Проф.-техн. образование и образование для устойчивого развития. Материалы Международной конференции. Минск, 14-16 мая 2009 г., с. 65–69.
· Мамедова М.Г., Гардашбеков С.А. Влияние демографических процессов на формирование рабочей силы в Азербайджане // Москва, Труды Международной конференции «Проблемы народонаселения в зеркале истории», 2010, том 2, с. 202–206.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Azərbaycanda  informasiya texnologiyaları ixtisasları üzrə kadrların hazırlığı //“Elektron hökumət Azərbaycanda: nailiyyətlər və perspektivlər” Beynəlxalq konfrans AzTU. Bakı, 26–28 aprel 2010, səh. 191–193.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q., Nobari S.M. Persona-lın idarə olunması məsələlərinin həllində kriteriyaların vacibliyi haqqında informasiyanın istifadəsi // Proceedings of the International Conference  “Problems of Cybermetics and Informatics”, Baku, September 6-8, 2010, pp.83–86.
· Мамедова М.Г., Mамедзаде Ф.Р. Нечеткая многокритериальная оценка потребности  в ИТ-cпециальностях // Proceedings of the International Conference  “Problems of Cybermetics and Informatics”, Baku, September 6–8, 2010, pp.94–97.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Нобари С.М. Нечеткий многокритериальный выбор альтернатив с учетом компетенности экспертов и неравнозначимости критериев // Материалы Международной научно-технической конференции “Искусственный интеллект. Интеллекту-альные системы“, Донецк, 2010, Т.2, с.115–123. 
· Маmеdоva М.H., Aliyev H.B.Modern migration tendencies and their economic influence in Azerbaijan // World Universities Congress, October 20-24, Chanakkale, Turkey, 2010, pp.739–744. 
· Маmеdоva М.H., Djabrailova Z.G., Aliyev H.B.The method of decision-making support for employment of IT-specialty considering the requirements of employers // Pattern Recognition and Information Processing PRIP’2011- Belarus, Minsk, May 18–20, 2011, pp.313–316. 
· Məmmədova M.H., İmanov H.R. Ailə gəlirlərinin qiymətləndirilməsində innovasiya texnologiyalarının tətbiqi // “Korporativ idarəetmə və iqtisadiyyatın innovasiya inkişafı” Beynəlxalq elmi-praktiki konfransın materialları, 31 mart 2011, s. 239–242.
· Маmеdоva М.H., Jabrailova Z.G., Nobari S.M. Application of TOPSIS method in support of decisions made in staff management issues // Proceedings of the IV IEEE International Conference International Conference “Problems of Cybernetics and Informatics”, Baku, September 12–14, 2012, vol.IV, pp.195–198. 
· Маmеdоva М., Mammadzadeh F.Formation of supply and demand for IT Specialists on the base of competency model // Proceedings of the IV IEEE International Conference Inter-national Conference “Problems of Cybernetics and Informa-tics”, Baku, September 12-14, 2012, vol.IV, pp.199–201. 
· Маmеdоva М.H., Guliyeva Z. Architecture and functioning principles of diagnostic test-block ot expert tutoring system // Proceedings of the IV IEEE International Conference Inter-national Conference “Problems of Cybernetics and Informa-tics”, Baku, September 12-14, 2012, vol.I, pp.168–271. 
· Мамедова М.Г., Мамедзаде Ф.Р. Современные подходы к модернизации управления спросом и предложением на рынке ИТ-специалистов // Сборник докладов по материалам Девятой Всероссийской научно-практической  Интернет-конференции «Спрос и предложение на рынке труда и рынке образовательных услуг в регионах России»,  Петрозаводск  (31октября – 1 ноября 2012 г.), Книга I, с.197–202. 
· М.H.Маmеdоva,  Z.G.Jabrailova. Application of fuzzy multi-criteria method in decision-making support of personnel management problems // Proceedings the 3th  World Conference of Soft Computing, Baku, December 3–5 dekabr, 2012, AzTU, pp.106–110.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г. Вопросы подготовки специалистов в области информационных технологий // “İnnovasiya, təhsilin keyfiyyəti və inkişafı” II Beynəlxalq elmi konfransı, Bakı, 7–9 iyun, 2012, səh.189–190.
· Мамедова М.Г., Махмудов М.А., Мамедзаде Ф.Р. Азербайджан: современные проблемы и технологии согласования спроса и предложения на рынке труда // Материалы IV Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы профессиональной ориентации и профессионального обучения населения», Киев, 29-30 ноября 2012 г., стр.105–117.
· Маmеdоva М.H.Identifying Demand-Supply Ratio in the Labour Market of  Azerbaijan: Informational Aspects // Abstracts of the International Conference on Energy, Regional Integration and Socio-Economic Development. – Baku, Azerbaijan, September 5-6, 2013.
· Mammadova M.H., Jabrayilova Z.G., Mammadzada F.R. Fuzzy multicriterial methods for the selection of IT- professionals // International Conference on Advanced Technology & Sciences (ICAT'14), Antalya, Turkey, August 12-15, 2014, pp. 1044–1049.
· Mammadova M.H., Jabrayilova Z.G., Mammadzada F.R. Fuzzy multi-scenario approach to human resource management // Proceedings the 4th  World Conference of Soft Computing, Berkeley, California, May 25-27, 2014, pp.302–308. 
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г., Мамедзаде Ф.Р. Метод ситуационного управления спросом и предложением на ИТ-специалистов в условиях нечеткой исходной информации // Международная научно-техническая мультиконференция “Искусственный интеллект. Инфор-мационные технологии, интеллектуальные системы как средства интеграции науки и образования”, Крым, Кацивели, 22-26 сентября 2014 г., с.91–94.
· Мамедова М.Г., Кулиева З.Ю. Интеллектуализация процессов тестирования в экспертной системе обучения иностранному языку // Международная научно-техническая. мультиконференция “Искусственный интел-лект. Информационные технологии, интеллектуальные системы как средства интеграции науки и образования”, Крым, Кацивели, 22–26 сентября 2014 г., с.118–122. 
· Masuma Mammadova, Zarifa Jabrayilova, Faig Mammadzada. Application of fuzzy situational analysis for IT-professionals labor market management // 2nd IEEE International Conference on  Information Science and Control Engineering (ICISCE 2015), April 24–26, 2015, Shanghai, China, pp.143–146. 
· Mamedova M.H. The problems of information security of electronic personal health data // 7th IEEE International Conference on IT in Medicine and Education (ITME 2015), November 13–15, 2015, pp.678–682. 
· Мамедова М.Г., Кулиева З.Ю. Интеллектуализация процессов тестирования в экспертной системе обучения иностранному языку //Труды XIV международной конференции по компьютерной и когнитивной лингвистике   "Семантические модели и технологии“, 21–24 апреля 2016 г., Казань, Россия, c.312–319. 
· M.H.Mamedova, Z.G. Jabrayilova. About One Approach to Intelligent Managing of Health Specialists Labor Market // 3rd International Conference on Advanced Technology & Sciences (ICAT16), Konya, September 01-03, 2016, pp.1408–1412.
6.3.2.2. Respublika səviyyəli konfrans materialları (34)
· Мамедова М.Г. Автоматизированный отбор лексики в информационно-поисковый тезаурус на основе анализа терминологических словарей // Тезисы докладов Республ. научно-техн. kонф. «Проблемы развития и совершенствования республиканской системы научно-техн. информации.  Баку, АзНИИНТИ, 1983, с.81–82.
· Мамедова М.Г., Велиева К.А.  Махмудов М.А. Пинес В.Я. Проблема автоматической переработки текстов на азербайджанском языке / Тезисы докладов семинара-совещания “Республиканская система научно-технической информации и опыт организации информационного обеспечения народного хозяйства”. Баку, АзНИИНТИ, 1985, с.39–41.
· Мамедова М.Г., Пинес В.Я. Принципы построения информационно-поискового тезауруса по строительству / Тезисы докладов семинара-совещания “Республиканская система научно-технической информации обеспечения народного хозяйства”. Баку, АзНИИНТИ, 1985, с.35–37.
· Мамедова М.Г. Научно-технический прогресс и терминологические словари // Материалы пятой Республиканской научной конференции молодых лингвистов. Баку, 1986, с. 168–169.
· Мамедова М.Г. Автоматизированный анализ терминологических словарей // Материалы шестой Республиканской научной конференции молодых лингвистов. Баку, 1987, с. 142–143.
· Мамедова М.Г. Моделирование терминологических лексико-семантических систем с целью их анализа и кор-рекции // Материалы  Республиканской научно-практи-ческой конференции «Проблемы  азербайджанской тер-минологии»,  25–26  ноября 198, Баку, 1988,  с. 176–177.
· Мамедова М.Г., Кадыров Б.А. Джабраилова З.Г. Модель организационного управления научной деятельностью // Тезисы докладов Республиканской научно-практической конференции по проблемам управления и информатики, 23–24 апреля 1991 г. Баку, 1991, c.64–65.
· Мамедова М.Г. Интеллектуальные обучающие системы в подготовке кадров // “Əmək bazarı və kadr hazırlığı problemləri” elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2002, s.13–16.
· Məmmədova M.H., Rzayev N.T. Qocalma prosesinin bəzi mühüm qlobal sosial-iqtisadi nəticələri // “Əmək bazarı və kadr hazırlığı problemləri” Respublika elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2002, s.266–268.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г.Нечеткая прогнозная модель расчета численности населения // Труды Республиканской научной конференции «Современные проблемы информатизации, кибернетики и информационных технологий», Баку, 2003, с.28–30.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Qeyri-səlis relyasion model əsasında əməkdaşların fəaliyyətinin qiymətləndirilməsi metodikası // “İnformasiyalaşdırma, kibernetika və informasiya texnologiyalarının müasir problemləri” Respublika elmi konfransın materialları, Bakı, 2003, s.25–27.
· Məmmədova M.H., Qasımov Q.N. Əmək mühitində gender bərabərliyi // “Müasir mərhələdə Azərbaycanda demoqrafik inkişafın, məşğulluq və işsizliyin sosial-iqtisadi problemləri” Respublika elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2003, s.18–25.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Personalın idarə olunmasında qarşıya çıxan qiymətləndirmə məsələlərinə qeyri-səlis məntiqi yanaşma // “Müasir mərhələdə Azərbaycanda demoqrafik inkişafın, məşğulluq və işsizliyin sosial-iqtisadi problemləri” Respublika elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2003, s.116–119.
· Məmmədova M.H., Rəhimova Z.R. Azərbaycan əhalisinin nigah- ailə vəziyyətinin müasir xüsusiyyətləri // “Ailə problemləri: sosial-demoqrafik aspektlər” mövzusunda Respublika elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2004, s.30–33.
· Мамедова М.Г., Гасымов Г.Н. Коран и гендерный анализ законодательства, регулирующего семейные отношения // “Ailə problemləri: sosial-demoqrafik aspektlər” mövzusunda Respublika elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2004, s.81–86.
· Məmmədova M.H. Ünvanlı sosial yardım yoxsulluğun azaldılması strategiyalarından biri kimi // “Azərbaycan iqtisadiyyatı yeni inkişaf mərhələsində: uğurlar, problemlər, təkliflər”  mövzusunda elmi-praktiki konfransın materialları, Bakı, 2006, s. 42–58.
· Мамедова М.Г. Гендерные отношения в Азербайджане в процессе формирования новых форм экономической деятельности // “Milli iqtisadi inkişafın Azərbaycan modeli” mövzusunda Beynəlxalq elmi-praktiki konfransın mate-rialları. Bakı, 24-26 oktyabr 2006, s.135–138.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Tələbələrin müvəffəqiyyət dərəcəsinin qiymətləndirilməsi // “İnformatika, informasiya texnologiyalarının təhsilə tətbiqi məsələləri” adlı Respublika elmi konfransının materialları. Bakı, 2007, s.117–121.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Qeyri-səlis göstəricilər əsasında tələbələrin müvəffəqiyyət səviyyəsinin təyini // “Riyaziyyatın tətbiqi məsələləri və yeni texnologiyalar” adlı  Respublika elmi konfransının materialları. Sumqayıt 26–27 noyabr 2007, s.262–264.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Azərbaycanda informasiya texnologiyalari mütəxəssislərinin hazırlığı ilə bağlı problemlər // İnformasiya texnologiyalarının təhsildə tətbiqi və rolu. Respublika Elmi-praktik konfransının materialları. Bakı, 24 dekabr 2009, s. 85–86.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. Təhsil sistemində İT ixtisasları üzrə mütəxəssis hazırlığının vəziyyəti // “Fasiləsiz pedaqoji təhsildə elektron təlim texnologiyalarının tətbiqi” Respublika elmi-metodik konfransı, Bakı, 18-19 iyun 2010. səh.56.
· Məmmədova M.H. Müstəqillik illərində Azərbaycanda həyata keçirilən sosial siyasət // «Müstəqillik illərində Azərbaycan Respublikasında həyata keçirilən sosial siyasət və onun nəticələri» elmi-praktiki konfransının materialları. – ƏSP ETTM, 2011, s.7–10.
· Məmmədova M.H. E-dövlətdə  kadr hazırlığı problemləri // “Elektron dövlət quruculuğu problemləri” I Respublika elmi-praktiki konfransının materialları, Bakı, 4 dekabr 2014, səh.251–253.
· Məmmədova M.H., Qasımov H.Ə. Elektron universitet elektron dövlətin strateji sahəsi kimi // “Elektron dövlət quruculuğu problemləri” I Respublika elmi-praktiki konfransının materialları, Bakı, 4 dekabr 2014, səh.215–217.
· Məmmədova M.H., Əliyev Ə.Q. E-səhiyyə sisteminin formalaşması və inkişaf etdirilməsi problemləri // “Elektron dövlət quruculuğu problemləri” I Respublika elmi-praktiki konfransının materialları, Bakı, 4 dekabr 2014, səh.160–162.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q. İnsan resurslarının idarə olunması məsələlərinin həllində böyük verilənlərin tətbiqi, imkanları, problemləri // “Big data: imkanları, multidissiplinar problemləri və perspektivləri” I respublika elmi-praktiki konfransı, 2016, s.145–149.
· Rasim Əliquliyev, Məsumə Məmmədova. E-tibb: mahiyyəti, imkanları, problemləri // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.10–16.
· Məsumə Məmmədova, Zərifə Cəbrayılova. Tibbi ekspert sistemləri: imkanları, istiqamətləri, Azərbaycanda mövcud vəziyyət // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfranının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.138–142.
· Məsumə Məmmədova. Elektron fərdi tibbi məlumatların informasiya təhlükəsizliyi problemləri // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.192–196.
· Məsumə Məmmədova, Aytac İsayeva. Teletibb // Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.204–207.
· Məsumə Məmmədova, Ali Amooji. Epilepsiya xəstəliyinin diaqnostikası üzrə ekspert sistemi // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.211–214.
· Мамедова М.Г. Потенциал Big Data в электронной медицине // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.215–220.
· Məsumə Məmmədova, Zərifə Cəbrayılova. Tibbi kadrlara tələb və təklifin qiymətləndirilməsi və idarə edilməsi problemləri // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.225–229.
· Məsumə Məmmədova, Nigar Quliyeva, Sənan Əhmədov. Sağlamlıq imkanları məhdud insanların cəmiyyətə inteqrasiyası prosesində İKT-nin rolu // “Elektron tibbin multidissiplinar problemləri” I respublika elmi-praktiki konfransının əsərləri, Bakı, 24 may 2016, s.273–276.
6.3.3. Monoqrafiya  (8)
· Мамедова М.Г. Принятие решений на основе баз знаний с нечеткой реляционной структурой. Баку,ЭЛМ, 1997, 296 с.
· Аббасов А.М., Мамедова М.Г. Методы организации баз знаний с нечеткой реляционной структурой. Баку, ЭЛМ, 1997, 256 с.

· Məmmədova M.H., Vəliyeva K.A. Mətnlərin avtomatik redaktəsi. Bakı, "Azərbaycan Universiteti”, 2003, 80 s.

· Мамедова М.Г., Гулиева Н.Г. Байрамова С.Р. Реструкту-ризация предприятий и перемещение рабочей силы в Азербайджане. Баку, Элм, 2006, 238 с.
· Məmmədova M.H., Məmmədov V.F., Quliyeva N.Q., Rəhimova Z.R. Azərbaycanda demoqrafik inkişafın xüsusiyyətləri və perspektiv meylləri. Bakı, ВМT-nin Əhali Fondu (UNFPA),  2007, 242 s.
· Məmmədova M.H., Quliyeva N.Q. Azərbaycanda küçədə və qeyri-formal sektorda çalışan uşaqların vəziyyətinin qiymətləndirilməsi.  Bakı, 2008, 120 s.
· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q., Manaflı M.İ. İnformasiya texnologiyaları mütəxəssislərinə tələbatın monitorinqi. Bakı, «İnformasiya texnologiyaları» nəşriyyatı, 2009, 198 s.

· Abbasov A.M., Маmеdоva М.H., Gasimov V.A. Fuzzy Relational Model for Knowledge Processing and Decision Making. Part of Book “Advances in Mathematics Research”, Nova Science Publishers, Inc., New York, 2002, pp.207–239.
6.3.4. Elmi icmallar və broşürlər (2)
· Мамедова М.Г., Мамедова З.Ю. Машинный перевод: эволюция и некоторые аспекты моделирования. Баку, изд. «İnformasiya texnologiyaları», 2006, 155 с.
· Мамедова М.Г., Джабраилова З.Г.Качественный анализ и оценка техники пилотирования на основе полетной информации. Баку, АзНИИНТИ, 1998,  74 с. 

· Məmmədova M.H., Cəbrayılova Z.Q., Manaflı M.İ. İntellektual demoqrafik proqnoz sistemi. Ekspress-informasiya, İnformasiya cəmiyyəti seriyası. Bakı, «İnformasiya texnologiyaları», 2009.  54 s.
6.3.5. Lüğələr və ensiklopediyalar (3)

· Мамедова М.Г., Мамедов Н.А., Пинес В.Я. Тезаурус информационно-поисковый по строительству, Баку, 1989, 148 c.
· Məmmədova M.H., Rəhimova Z.R., Məlikova N.A., Quliyeva N.Q., Məmmədova M.B., Abbasova S.Q. Əhali və inkişaf terminlərinin qısa izahlı lüğəti. Bakı, UNFPA, 2008, 62 s.
· Məmmədova M.H., Məmmədov V.F., Mehbalıyev S.A. və başqaları. Əhali məsələləri üzrə ensiklopedik lüğət. Bakı, UNFPA, 2008, 415 s.

6.3.6. İxtira və patentlər (1)

· Мамедова М.Г. Экспертная система АЗЕРЭКС. Агентство по авторским правам  Азербайджанской  Республики, Авторское свидетельство №05/R-19 от 07.07.98 г. 
D İ Q Q Ə T
müəllif haqqında İnternet resurslarda məlumat axtararkən aşağıdakı açar sözlərdən istifadə etmək tövsiyə olunur.

	Azərbaycan
	İngilis
	Rus

	Məmmədova M.H.
	Маmеdоva M.G.
	Мамедова M.Г

	
	Mamedova M.H.
	

	
	    Маmmadоva M.H.
	

	
	
	

	
	
	


	Texniki redaktorlar:
	Anar Səmidov
Zülfiyyə Hənifəyeva

	Korrektor:
	Minarə Manaflı

	Kompüter tərtibatı:
	Minarə Manaflı

	Dizayner:
	Vasif  Məhərov



Çapa imzalanmışdır: 12.04.2017. Çap vərəqi: 60x84 16/1, 

Sifariş № 86, sayı 100 ədəd.






















1
PAGE  
4

